
inul XLI. Arad, 29 Ianuarie (11 Februarie) 1917. Nr. 5. 
REDACŢIA 

şi A D M I N I S T R A Ţ I A : 
Deâk Ferene-utca 35. 

Articoii şi corespon
denţe pentru publicare 
se trimit redacţiunei. 

Concurse, inserţiuni şi 
taxele de abonarnenfse 
simit administratiunei 
tipografiei diecezane. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 10 coroane. 
Pe jum. an 5 coroane. 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266. 

0 poveste veche. 
Un corb lacom a furat odată o bucată de 

caş şi aşezându-se comod pe o ramură de co
pac, eră pe aci să se apuce să-1 , devoreze cu 
deliciu, dacă bătaia lui Dumnezeu nu veniâ pe 
loc să-1 oprească. Vulpea cu un miros fin a sim
ţit pe jupanul corb cu bucata aleasă în cioc; la 
moment s'a pos'at subt copacul cu prada şi a 
început să facă complimente corbului cu capul 
sec. »Maestre« mi-e colosal de drag de tine şi 
de mult nu am auzit vocea ta frumoasă, fă-mi 
deosebita plăcere-şi cântă, zise vulpea; şi cor
bul căruia i-a năvălit în cap tot sângele de plă
cerea titlului »maestre« s'a executat în mod no
bil şi a început sâ croncănească îngrozitor, scă
pând bucata de caş din cioc. Atâta a aşteptat 
vulpea, â mâncat caşul, i-a^spus „pe^jirmlu cor
bului adevărul crud şi s'a dos mai departe, lă
sând pe închipuitul corb batjocorit şi flămând. 

Povestea aceasta veche a lui Esop despre 
corb şi vulpe este :?e o deosebită valoare edu-
catiyăţ pentrucă în dânsa ni-se arată şi se bi
ciuieşte una din cele mai mari şi mai funeste 
slâbiciciuni omeneşti: închipuirea. E lucru cu
noscut, că duşmănia, calomnia, invidia şi alte 
patimi omeneşti urâte scot din noi tot ce e bun 
şi sănătos; Sufletul nostru la atacul acestor pa
timi răspunde totdeauna cu maximumul puteri
lor sa-Je; pe când laudelor şi complimentelor fă
cute mai totdeauna cu intenţii foarte dubioase, 
nu prea putem rezistă. 

Cu cât va stă un popor sau o societate pe 
o mai modestă treaptă de cultură, cu atât mai 
mari ravagii şi amărăciuni vor produce în sâ
nul lor, laudele şi complimentele speculante. 

Fieşte-care om simte cât e de înaltă sau 
scăzută temperatura corpului său şi chiar aşa ar 
fi de natural, ca ori şi cine să ştie cât îi plă
teşte capul şi inima, fără sâ-i spună altul şi to-
tuş, istoria cu bucata de caş se repetează de 
atâteă-ori în societatea omenească. 

"» Fericiţi Ccei săraci cu duhul, că acelora este 
împărăţia lui Dumnezeu* zice Domnul nostru 
Isus Hristos; dar oamenii în loc sâ-şi dea silinţă 

să pătrundă înţelesul profund al acestor cuvinte, 
le-au dat în mod uşuratic o interpretare ordi
nară, numind »săraci cu duhul« pe oamenii ne
ghiobi. Dară chiar din contră »săraci cu duhul« 
se pot numi oamenii cei mai aleşi şi sănătoşi la 
suflet. 

A fi sărac cu duhul însemnează să cu
noşti starea adevărată a sufletului tău, sâ afirmi 
singur, că mintea ta e încă destul de săracă îa 
judecăţi înţelepte, sâ vezi sigur, că simţirea ta 
e încă îngustă şi ordinară, să admiţi singur în 
ciuda tuturor laudelor şi complimentelor, ca. vo
inţa ta e paralitică. Acesta e inţelesul cuvintelor 
»sărac cu duhul« şi cine le-a pătruns odată să„ 
se pună imediat pe muncă, care aduce cu sine 
îmbogăţirea sufletească. Când vom dobândi odată 
sânăjatea sufletului, laudele şi complimentele se- : 

ducătoare nu ne vor mai putek strica, pentruca 
atunci vom fi convinşi, că numai prin munca 
proprie putem da înainte. Trandafirii numai prin 
un procedeu greoiu îşi degajează parfumul, zgura 
numai prin munca grea şi prin focuri mari se 
deslipeşte de aur, dar mai greu se lămureşte 
totuş omul. Sâ cere o vieaţă familiară curată şi 
sănătoasă, o şcoală inteligentă şi energică, o bi
serică nobilă în concepţii, aspră în mijloacele 
educative şi la urma urmei o voinţă tare, ca să 
poţi face din fiinţă ce poartă numele »om« în-
tr'adevăr om după chipul şi asemănarea lui Dzeu. 
Unde lipsesc unul sau toti factorii aminti, cari 
pot să transformeze omul şi sâ elimineze.din el tot 
ce e .ordinar şi josnic, acolo nu vom putea găsi 
suflete active, dornice de muncă şi înaintare, ci 
numai tânjire şi închipuire bolnavă. 

Idealul unui om sănătos la minte şi inimă 
deci nu poate fi nici-decum culegerea de laude şi 
complimente din partea semenilor săi, ci luptă cu 
sine însuşi şi munca grea pentru lămurirea şi în-
sănătoşarea sufletului său. Fieşte-care sâ avem ca 
ideal nu numai bunăstarea materială ci şi bună
starea sufletească! .. 

Cu cât ne vom câtigâ mai multă lumină, 
mai multă simţire curată şi putere de voinţă, cu 
atât merităm mai mult dreptul de a ne numi 
oameni şi cu cât suntem mai trândavi şi mai 



închipuiţi cu atât pierdem în măsură mai mare 
dreptul acesta. 

Să fim »săraci cu duhul« atât intelectualii 
cât şi poporul, să nu căutăm să ne înfrumseţâm 
starea adevărată, a sufletului prin fraze, ci să o 
recunoaştem aşa cum e de fapt. Să căutăm să 
ne desbrăcâm de năravurile noastre zilnice; cari 
ne aduc aminte de povestea lui Esop, spusă la 
începutul acestor şire. Numai şi numai munca 
onestă şi cultura poate să mântuiască un po
por şi să-1 ducă la fericire. 

Avem un factor puternic de creştere şi cul
tură: biserica. • 

Doară să nu aşteptăm dela biserică, »vo
turi* şi complimente, ci o operă de lămurire 
şi întărire a sufletului nostru. Să jertfim nu vorbe, 
ci bunuri materiale pentru biserica noastră, ca 
cu atât mai uşor şi mai bine să-şi poată să
vârşi aceasta muncă a ei de a lumină şi a întări 
sufletele noastre. Singură biserica ne poate da 
cea mai mare comară, ce este pe pământ: cure-
ţenia fi sănătatea sufletului. Numai biserica e în 
stare, cu virtutea darului, tainelor şi învăţături
lor ei preaînţelepte primite dela Hristos, să cro
iască din noi, cei amestecaţi cu atâta zgură, oa
meni cu mintea şi inima la loc. 

Biserica curăţindu-ne sufletele de patimile 
urâte, ne va face mai sociabili, pentrucă e u n 
fapt cunoscut, ca însuşirile cele bune adună pe 
oameni şi îi fac capabili, de muncă şi progres, 
pe când însuşirile rele împrăştie oamenii în toate 
părţile şi demolează instituţiunile de cultură. 

Să jertfim deci cu plăcere pentru acoperi
rea lipselor bisericei noastre, şi să nu uităm, că 
până când va fi săracă şi slabă biserica noastră 
şi noi, copiii ei, vom tânji în sărăcie sufletească 
arriară. Să ne învăţăm Şă jertfim mai mult şi 
mai cu voie pentru lucrurile bune, decât pentru 
lucrurile rele. Zero. 

Învăţământul primar al aritmeticei în 
lumina pedagogiei moderne. 

de Ascaniu Crişian prof. 

— Urmare. — 

Să ne uităm acum întrucât contribuie în
văţământul primar, aşa după cum se săvârşeşte 
el azi, la formarea unei concepţii de viaţă mai 
reale, mai conglâsuitoare cu realitatea. Dacă ur
mărim cu atenţiune învăţământul intuitiv, pe care 
şcoala primară pune azi un deosebit pond, ne 
vom convinge uşor, că lucrurile supuse intuirei 
sunt judecate în deosebi după valoarea lor cali

tativă, observându-li-se aproape numai însuşirile 
caracteristice şi părţile lor constitutive. învăţă
torul pe baza acestor observări — adeseori lip
sesc şi acestea — desvoaltă noţiunea principală, 
la care ici colo se adaug şi relaţiuni cauzale, 
înţelegerea realităţii din punctul de vedere al 
mărimii e negligată total, sau în cele mai bune 
cazuri e pusă în planul al doilea ca ceva neîn
semnat şi inutil. Vaca are două coarne, două 
urechi, doi ochi, un cap, o coadă, patru picioare, 
iată la ce s'a redus înţelegeiea acestui obiect 
natural sub raportul numeric. Oare rezultatul 
material n'ar fi cu mult mai mare şi mai bogat 
în fructe, dacă nu ne vom feri a comunică din 
acest prilej copiilor, fie aceştia chiar şi dela oraş, 
câţi litri de lapte putem aproximativ aşteplâ dela 
o vacă, s'au cam ce pond are ea după tăiere, 
care îi este preţul azi, sau cât nutreţ consumă 
ea pe zi — fireşte toate la timpul şi în forma 
cuvenită. în orele de geografie copiii au prilejul 
nu odată să audă, că în regiunile cutare ale ţă
rii e în floare cultura vitelor. Dar dacă am voi să 
înţelegem aievea, ce vrea să spună acest fapt, 
dacă, nefiind mulţumiţi numai cu nişte sunete 
goale de cuvinte, am cerca să pătrundem în rea
litatea lucrului, aceasHă trebuinţă sufletească n'am 
puteâ-o satisface, decât lămurind chestiunea şi 
din laturea ei matematică. Această procedură ar 
trebui pe Viitor urmată pretutindeni; Săniile 
prezentăm copiilor nici un lucru fără ca în ace-
laş timp sâ-i apreciam şi valoarea lui cantita
tivă. Fireşte nu în senzul ca elevii să fie încăr
caţi cu »material« cât se poate mai mult, ci 
mai degrabă în acela, ca numerii să lămurească 
mai bine reprezentarea şi să prezinte în adevă
ratul efect de lumină importanţa diferitelor lucruri şi 
fenomene. E adevărat, în învăţământul geografiei 
şi al ştiinţelor naturale,1) ideea aceasta a început 
deja să şi elupte dreptul de existenţă, se poate 
observă tot mai lămurit tendiţi de-odată 
cu aprecierile calitative să nu se negligeze 
nici consideraţiile numerice, cărora în timpul mai 
nou le dau o deosebită expresie reprezentările gra
fice (diagramele). Dar dela un triumf al acestei idei 
pe toată linia suntem încă foarte departe, mai 
ales când e vorba de învăţământul primar. Căci 
acest principiu atât de productiv trebuie pe deo
parte să pătrundă aproape toate ramurile in
strucţiei începând cu geografia şi ştiinţele natu
rale, până la fizică, economie, igienă şi istorie, 
pe de altă parte trebuie să străbată ca un fir 
roşu toate treptele învăţământului primar. Nu e 
suficient a lămuri şi a face pe copii să înţeleagă 
lucrurile şi fenomenele, cari al.câtuesc vieaţa din 

' ) Nu vorbesc de şcoala noastră primară, unde Învăţămân
tul despre natură e redus la cel mai trist rol de cenuşoteă. 



lăuntru şi a naturii numai sub unghiul de vedere al 
calităţii, pretutindeni trebue să se practice şi obser-
rvarea cantitativă. Trebuie să disciplinăm mintea 
copilului în aşa fel. ca acesta să nu calculeze numai 
atunci când i-se dă o temă, ci totdeauna şi 
la toate obiectele de învăţământ, de câte ori cal
culul e chemat să clarifice mai bine chestiunea. 
A calculă, nu însemnează a avea în degetul 
mic tabela îmulţirii, sau regula împărţirii frânge
rilor. Stăpân pe tainele calculării poate fi numai 
acela, care ştie să judece lucrurile şi fenomenele 
vieţii după raportul lor de măsură. Vom zice 
dar: problema adevărată a matematicei deja în 
şcoala primiră nu poate ji alta decât împărtăşirea 
unei culturi matematice. Căci odată ce ne-am 
obicinuit să v dem în aproape toate ramurile în
văţământului primar, afară de probleme calita
tive şi alte de natură cantitativă, va se zică pro
bleme matematice, am aşezat temeliile de granit 
ale culturei matematice, care pe lângă faptul că 
poate înregistra însemnate rezultate practice, dis
pune de un bogat isvor de valori etice şi este
tice superioare. Spre împărtăşirea acestei culturi 
matematice trebuie să ţintească învăţământul arit
meticei deja în şcoala primară, iar tehnica, în
demânarea la calculat, va trebui să treacă în 
planul al doilea, drept ceva ce între astfel de îm
prejurări şi aşa rezultă deja sine ca un câştig 
secundar. 

O obiecţiune ni-s'ar putea aduce, anume, 
că locul matematicei e în şcoalele superioare, 
şcoala primară n'are să facă matematică. Unul 
însă care judecă astfel, nu poate fi în claT cu 
noţiunea, culturei matematice, de vreme-ce după 
părerea lui matematica se începe abia cu al
gebra, o abstracţiune de un grad mai superior. 
Acest fel de-a judecă nu se poate susţine; cul
tura matematică mai degrabă îşi' ia începuturile 
deja acolo, unde se dobândesc cele mai elemen
tare raporturi cantitative cum sunt noţiunile »mai 
mult« şi »mai puţin«, iar odată admis acest 
lucru, nimic nu ne pate împiedecă a vorbi şi la 
elevii şcoalelor primare de o cultură matematică. 

Rezumând cele spuse urmează; fiind cul
tura matematică unica dar sigura pârghie pentru 
formarea unei concepţii de viaţă mai potrivită 
felvflului ei de-a fi, învăţământul aritmeticei tre
buie să între în serviciul acestei culturei, ca un 
preţios mijloc pentru dobândirea ei. Problema 
aritmeticei în.şcoala primară nu mai poate fi meş
teşugul de-a calculă, ia mai degrabă trebuie să îm
părtăşească bazele pentru o înţelegere matema
tică a lucrurilor şi fenomenelor din natură şi vi-
eaţa omenească. 

Rezultatele pe cari le va putea repurta in
strucţia făcută în acest senz vor fi nepreţuit de 
mari. Elevii se vor obicinul a judecă lucrurile 
din . împrejurimea lor şi fenomenele cari se pe

trec înaintea ochilor lor, şi după valoarea lor 
cantitativă, iar părăsind şcoala vor duce cu sine 
o concepţie de vieaţă mai adecvată realităţii. 
Se vor obicinul a vorbi în cifre, apreciind di
stanţa în kilomentrii, volumul în hlitrii, câştigul, 
pierderea şi alte noţiuni comerciale în %-e, pro
ducţiile realizate în diferitele măsuri de volum 
şi greutăţi, iar mai presus de toate îşi vor da 
seama de adevărata valoare a banului. Simţul 
calm al realităţii va ajunge să fie sfătuitorul lor 
cel mai vrednic de încredere, de câte ori îm
prejurările vieţii îi silesc la acţiuni. Urmarea va 
fi o mai raţională întocmire a vieţii, care cul
minează în principiul: a produce cu mijloace 
cât mai puţine rezultate cât se poate mai mari. 
Teama şi neîncrederea, pe care o poţi observă azi 
la ţăranul român, de câte ori e vorba, să se 
apuce de un lucru mai mare, va cedă locul unei 
porniri fireşti spre realizarea de întreprinderi şi 
acelei încrederi în puterile proprii, care singură 
poate să ducă la isbândâ. Cu timpul matca în 
care vieaţa lui îsi face cursul i-se va părea prea 
îngustă, ca o necesitate internă va simţi trebu
inţa unei organizări economice, pentru o cât mai 
deplină exploatare a naturei în mijlocul căreia 
trăieşte. Treptat va începe astfel să prindă în 
mintea sa rădăcini tot mai adânci ideea * tova
răşilor*, ideea ca prin acţiunea comună, prin 
munca la olaltă a tuturor acelora cari au ace
leaşi interese, diferitele roluri economice să fie 
însumate într'o unitate organică şi îndeplinite 
după un plan bine chibzuit. învăţătorul sau preo
tul, care în idealismul său va cercă să traducă 
în faptă cunoştinţele sale despre vieaţa coopera
tivă, va află aici terenul prielnic şi nu se va po-
tignl de acel conservatism inert, care zădărnice
şte orice intenţie bună. 

De-o Importanţă tot atât de mare vor fi 
isbânzile morale pe care le va putea increstâ la 
răboj această regenerare conştientă a vieţii. Po
porul dela sate, îndatâ-ce va şti să preţuiasc|ă 
banul mai bine decât acum, se va obicinui la 
cruţare, virtutea din care va răsări cu timpul 
îndemnul spre o vieaţă morală mai avansată. 
Când decepţiile, cari isvoresc în mod firesc din-
tr'o falşă înţelegere a vieţii, nu vor mai fi la 
ordinea zilei, cum durtre sunt ele azi, când mi
zeria, isvorul tuturor degenerărilor morale exce
sive, nu va mai bate la poarta ţăranului nostru, 
acesta va ajunge să privească religiunea în ade
vărata ei lumină, însuşindu-şi o concepţie reli
gioasă mai deamnă de idealismul creştinismului. 

Astfel cultura matematică, alcătuind o con
cepţie despre viaţă mai congruentă cu realitatea, 
realizează o stabilitate în echilibrul facultăţilor 
sufleteşti, o armonie, care în afară se va resimţi 
sub forma unui productive reînvieri sufleteşti. 



Doi ani de luptă 
pentru biserica ortodoxă în districtul 

Hălmagiului (1752-1754). 
D e : Dr. Silvia Dragomir, prof-
(Urmare). 

Decretul din 10 Iunie 1752 ne oferă un bun pri
lej de a eunoa,te intenţiile cercurilor din Viena faţă 
de Românii din Hălmagiu, pe când, de altă parte, şi 
tn acest act prea înalt politica de catolicizare cu forţa 
îşi caută refugiu Ia măsuri de îndreptare, cari în Ioc 
să asigure libertatea religiunei ortodoxe, dedau un în
demn nou prozelitizmului, pentru asuprirea ei. Feno
menul acesta nu-prezintă ceva neobişnuit în istoria po
liticei inaugurate în ardeal dela începutul veacului 
XVIi V), ci contribuie numai, cu o nouă dovadă, pen
tru a ne lămuri situaţia foarte dificilă a bisericei noastre, 
care urmă să-şi elupte dreptul de vieaţă, sub acest re
gim intolerant. 

Regina Măria Terezia aduce la cunoştinţă, în de
cretul amintit, guvernului din Ardeal, că a ascultat 
rugarea mitropolitului Pavel Nenadovits ţi a permis vi
carului episcopese din Arad să viziteze clerul şi bise
ricile „neunite" din districtul Hălmagiului. Se vede deci, 
că regina acordă şi permisiunea aceasta numai în urma 
interveaţiunei făcute de mitropolitul sârbesc. Dar con-
diţiuni.le, pe cari le puse, erau aşa de grele, încât nu 
făgăduiau nici o îmbunătăţire a stărilor religioase din 
Hălmagiu. Regina porunci adecă guvernului, ca nu cumva 
să permită vicarului episcopese din Arad de a-şi ex
tinde vizitaţiunea şi la clerul şi poporul, care a primit 
deja unirea, nici să nu încerce de-a intră în legătură 
ca ei, dar nici asupra Transilvaniei să nu-şi asume 
vre-un drept de jurisdicţie. Iară dacă ar veni cineva, 
de acolo, pe faţă ori în ascuns, pentru afaceri religioase, 
vicarul să nu-1 primească, ci să-1 respingă îndată. 

Aceste, spune decretul, s'au comunicat şi mitro
politului Nenadovits; din ceeace ne putem convinge, 
că rugarea sa de-a face o reviziune a procedurti i le
gale săvârşite de vicarul unit, nu fu considerată. Dim
potrivă, guvernul din Viena li privea pe toţi, cari au 
fost induşi în listele lui Petru Aron, de uniţi de buna 
voie (proprio motu), pe cari i-a luat sub scutul său 
„binevoitor". Faţă de Românii din Hălmagiu se pre
gătea deci prin faptul acesta aceeaş politică de o rară 
isteţime, pe care o făcuseră catolicii «'in Ardeal, în 

-proporţii mai mari, deia 1698 şi până în aceasta vreme 
Româna fură declaraţi şi aici, ca şi în Transilvania, c'e 
uniţi, impunându-le lor sarcina grea, aproape imposi
bilă, de-a dovedi, că ei nu sunt şi nu au fost nicio
dată uniţi; Astăzi ni-se pare paradoxă afirmaţiunea 
noastră, dar lupta Românilor din Ardeal ne arată ce 
obstacole ştia să pună birocraţia catolică în calea des-
velirei unui adevăr elementar. Trecerea „dela unire la 
schismă" eră absolut oprită, iar dacă cineva încercă 
să dovedească, că nu-i u^iit şi că nici nu a fost nici
odată prozelitul bisericei catolice, eră tras în judecată 
şi pedepsit pentru „agitare ori răscoală împotriva po
runcilor Majestăţii Sale." 

Măsurile acestea se puseră în aplicare şi faţă de 
Românii din districtul Hâlmaiului . Regina provoacă 
adecă, în decretul din 10-Iunie 1752, pe guvernul din 
Ardeal să fie cu ochii în patru, ca nu cumva să se 
nască vre-o turburare în popor, cu prilejul vizitaţiunii. 
Guvernul să ia apoi seama şi să oprească, în chipul 

') Marczali H. Magyar Tortenelmi Eletrajzok ; Măria Te
rezia p. 196 şi urm. 

cei mai strict, orice atingere a vicarului episcopese din 
Arad cu Românii uniţi, dar să nu i-să pună nici o 
piedecă, dacă va vrea să-şi îndeplinească funcţia între 
neuniţi. „Deoarece însă, eâţi-va preoţi, primari şi c o 
munităţi s'au lepădat de schisma greceaseă şi au pri
mit sfânta unire, vă veţi da silinţa, spune regina, să 
se procedeze cu grije, ca nu cumva aceia, cari poate 
de bună voie şi liber n'au îmbrăţişat unirea, să fie 
constrânşi cu puterea i la aceasta ori să fie scoşi cu 
forţa de sub jurisdicţiunea episcopului din Arad. Dar 
de altă parte, să nu se perniţă nici acelora, cari au 
primit din propriul lor îndemn şi ulterior unirea, de a 
se întoarce la schismă." Pe aceşti din urmă îi va în
zestra regina cu aceleaşi drepturi şi beneficii, ca şi pe 
Românii uniţi din Transilvania. 

Instrucţiile speciale din decretul amintit, adresate 
către guvern sunt numai o înoire a poruncilor date în 
înţel sul acesta, şi mai î lainte, Măria Terezia declară; 
că vrea să suâţinâ şi să protejeze bisericile, unite, în 
privilegiile şi beneficiile împărtăşite d:: predecesorii ei 
ori de ea însăşi, dar mi va permite, şi nici nu va suferi 
nepedepsită nici o întoarcere îndrâsneaţă la „schismă." 
„Intenţiunea ei cu toate acestea nu e ca să se aplice 
forţa în afacerile religioase, ei doreşte ca ele să se re
zolve cu mijloace blânde şi paşnice. Aşadară, dacă 
cineva din poporul schismatic al Româniior'riu ar vrea 
să primească unirea cu sfânta biserică romano-catolică, 
să nu fie supăraţi; cu atât mai puţin să fie .constrânşi 
la aceasta, câtă vreme îşi ţin legea în pace şi evită 
de-a amăgi pe alţii, ori de-a aţâţa turburâri. ue i cevor 
produce turburări, răzvrătiri şi mişcări ; ilegale sunt a 
se pedepsi, în chipul cel ma' riguros, dar iu din cauza 
religiunei Jor, ci ca unii cari a a tulburat liniştea pu-" 
blică şi au călcat poruncile regeşt i ." 1 ) 

(Va urmă). 

Învăţământul scrisului şi al 
cetitului. 

De: Iosif Moldován, înv.-dir. 
(Continuare). 

Prelegerea a Vl-a. 
Desvoltarea sunetului c» 

Ionel avea în curte şi un cocoşel drăguţ. Coco-
şelul se siliâ să înveţe să cânte dela cocoşul cel mare. 
S'a suit şi el pe gunoiu ca tatăl său. începu se bată 
din aripi. întinde grumazul. Cască ciocul. Toate fură 
însă în zadar. El fiind prea nrc şi slăbuţ abia putea 
cârăi cam a ş a : c e c ! Ionel se uită cu plăcere la si
linţa cocoşel'ului. în chip ne arată cu mâna, cum căsca 
bietul cocoşel ciocul, când se siliâ să cânte. 

Arătaţi şi voi ca Ionel, cum căscă cocoşelul^cio-
cul şi spuneţi cum cârăiă. 

(Facem pe tablă un unghiu în forma ciocului deschis, sau 
a degetelor, cu cari ne arătă Ionel deschiderea ciocului, zicând:) 

Aşa cască cocoşul ciocul când vrea să cânte. De 
câte ori vom vedea semnul acesta, ne vom adute a-
minte cum cârâia cocoşelul. 

îmbinarea sunetelor In cuvinte. 
La intuiţia făcută la începutul prelegerii ultime, copiii au 

văzut în carte icoana icului şi a acului. De sine înţeles învăţă
torul nu va întrelăsâ ocaziunea de a schimbă cu şcolarii câte
va cuvinte privitor la forma, materia şi folosul practic al ace
stor lucruri. 

' ) Colecţia lui Rosenfeld. Decretul acesta 1-a publicat în 
întregime Bunea în o. c. p. 72—73. 



Acum după ce am desvoltat şi tratat sunetul c după toată 
'forma prescrisă şi am ajuns; la aplicarea practică, nune mulţu
mim numai cu aflarea literii tipărite în carte şi scrierea celei 
scrise pe tăbliţă, ci făcând un paş mai departe cătră scopul 
urmărit, vom încercă a forma cuvinte prin îmbinarea vocalelor 
deja bine cunoscute, cu c . prima consonantă desvoltată. 

Procedura la început va fi următoarea: 
Scriem pe tablă, în ordinea desvoitării, toate literile cu

noscute. Arătându-le cu un baston, şcolarii vor pronunţă, una 
câte una, sunetele corespunzătoare' 

Acum vom zice şcolarilor să rostească pe i (pe care-1 
arătăm cu basto'nul) lung,3 până când vom -ajunge cu bastonul 
la alta literă' aşa: -• . " . 

i u o a e c . 
La prima încercare cepiii vor fi deja în clar cu scopul 

urmărit, cunoscând noţiunea icului din intuiţiunea făcută. 
. Continuăm procedura tot aşa începând dela a: 

i u o a e c. 
Acum fără frică,de ori-ce greutate, scriem pe tablă cu

vintele: ic; àc, şi copiii vor rosti împreunat sunetele. 
Cuvintele aceste le Vom ceti cu copiii şi din carte, apoi 

ii puneai să le scrie mai de* multe ori şi pe' tăbliţă. 

Prelegerea a VH-a. 
Desvoliarea sunetului n . 

Ionel a uitat să-şi şteargănaşul . Marnă-sa ^apr ins 
cu două degete şi 1-a scuturat bine de nas zicând.: 
„E ruşine să umbli cu nasul murdar, măi copile !" 
Ionel, strâns Cu nasul între două degete, nu putea să 
răspundă, numai nânăia a ş a : n n n ! 

Arătaţi-mi toţi cum a strâns mama cu cele doua 
degete nasul lui Ionel şi cum nânăia Ionel ca nasul 
strâns! • • " ; 

Pe tablă facem forma a lui n tipărit zicând:) 
Iată cele două degete cu cari a strâns mama pe 

Ionel de nas. De câte ori vom vedea semnul acesta, ne 
vom aduce aminte cum nânăia Ionel cu nasul strâns: 

La aplicarea practică formăm cuvintele « n şi an şi le aşe
zăm îrt raport logic cu cuvintele din prelegerea prernersă). 

Prelegerea a VIH-a. 
Desvoltàreà sunetului m. 

înainte de a mulge vaca, mama slobozise viţe
lul să sugă. „Ia trage viţelul delà vacă, — zise mama 
cătră Ionel, — o fi supt destul." Ionel prinde funia 
delà grumazul viţelului cu cele trei degete niai lungi 
delà mână şi se sileşte â trage yiţelaşul. Vaca în
cepu să mugească: m m ! 

Arătaţi-mi cum a tras Ionel funia cu cele trei 
degete şi cum mugea vaca! 

( P e tablă facem forma tipărită a lui m zicând:) 
Iată cele trei degete cu cari a tras Ionel funia! 

De câte ori vom vedea semnul acesta, ne vom aduce 
aminte cum a mugit vaca după viţelaş. 

(La aplicare vom forma cuvintele am şi om şi vom pro
cède precum am zis în prelegerea premersâ). 

(Va urma). 

Ecce homo. 
Dr Nicolae Brânzeu răspunde pe limba lui ne

vinovată la lămuririle, ce le-am dat publicului nostru 
asupra apariţiei revistei dsale în Arad, declarând de 
minciuni toate câte s'au scris în „Biserica şi şcoala". 
Ci că nu-i foaie de propagandă unită, nu i-s'a dene-
gat odată tipărirea la „Concordia" pe motiv de ten-
denţă subversivă, nu a cerut recomandare dela P> S. 
domn episcop din Arad, iar dacă acum se desminte 
nu o să-1 doară capul. Acum a devenit • de prisos. 

„Resping deci cu scârbă — zice dumnialui — toate 
minciunile din „Biserica şi Şcoala". Declar din nou, 
că scopnl meu nu e, a face propagandă unită; dacă 
insă foaia în sine va face, nu voi'fi eu vina. N'am c 

face daca credincioşii diecezei Aradului nu se nutresc 
din „Biserica şi Şcoala", ci aiurea caută sfărmăturile 
de pâne, de cari au lipsă ; nu sunt eu vina, că în lipsa 
ingrijirei de nutremântul spiritual al poporului, în die
ceza Aradului s'au Înstrăinat mai mu'ţi de biserica 
„ortodoxă" şi s'au făcut pocăiţi". Cu alte cuvinte aprind 
casa şi nu e vina mea, dacă arde şi satul; eu am ve
nit să hrănesc pe cei arşi cu hrana sfintei uniri. Dar 
şi mai lămurit continuă: „Da noi suntem uniţi. Fi-
vor în foaia noastră şi lucruri, cari „privesc credinţa 
unită. Poporul va cunoaşte adevărul. Dar aşa mare 
lucru e aceea? Oare nu prin unire a răsărit lu
mina Românilor? Oare nu unirea e puntea între noi 
şi cultura apuseană, prin care ne-am întărit faţă de 
primejdia s lavă? Oare aşa mare primejdie e unirea 
pentru neamul românesc, când este altă primejdie, 
care îi ameninţă vieaţa: moscovitismul? Se înţelege, 
pentru anumiţi oameni ar fi primejdie unirea, căci 
s'ar stirpi multe — multe: de aceea nici nu se sfiesc 
a spune, cum a spus-o un preacucernic acum câţiva 
ani la o adunare din Bucureşti: Românul mai bucu
ros se .face Ţurc, decât unit! Popa acela din inimă o 
fi grăit, dar poporul lui Dumnezeu cu minte sănătoasa 
totuşi altcum s'ar gândi, dacă ar fi vorba : să se facă 
Turc, moscovit ori uni t?!" Implicit dară noi am fi 
moscofilii şi numai unirea ar fi puntea, prin care ne-am 
întări poporul faţă.de primejdia slavă Am înţeles. 

Va să zică Dr. Nicolae Brînzeu nu a venit la 
Arad ca se facă propagandă unită, decât se salveze 
oile rătăcite ale bisericii ortodoxe şi pe de-asupră mai 
asmuţă contra caracterului ei oriental. Vrea să zică: 
a fi oriental este identic cu a fi moscovist, în urmare 
primejdios pentru ţară. Pe ei dară..! 

Ecce homo! 

CRONICA. 
Necrolog. loan Droc, protopresbiter gr.-or. eme-

ritat, fost primul protopresbiter al tractului Mercurei, 
asesor în Consistorul metropolitan, membru fundator 
al „Asociaţiunii pentru literatura şi cultura p porului 
român", membru al fondului de teatru român şi altor 
instituţiuni culturale, prezident al Direcţiunii „Cassei 
de păstrare din Mercurea" etc. etc. a abormit în Dom
nul Duminecă în 15/28 Ianuarie a. c , la 9 ore a. m., 
după scurte suferinţe, împărtăşit cu sf. Taine, în anul 
80-lea al etăţii, al 55-lea al fericitei sale căsătorii şi 
al 53-lea al preoţiei A fost înmormântat Marţi, în 
17/30 Ianuarie. Ioan Droc a fost unul din oamenii pe 
cari i-a ridicat Şaguna; a testat bisericei 94.000 Cor. 
şi a lăsat spre scopuri de binefacere cea mai mare 
parte a averii sale. Caracteristic pentru spiritul defunc
tului protopresbiter este şi faptul, că celor 74,000 Cor., 
cari le-a lăsat Consistorului arhidiecezan din Sibiiu, 
nu le-a dat o meniţmne, ci a lăsat la buna chibzuire 
a Consistorului cum va întrebuinţa banii. 

— Părintele Iosif Boxin paroh în Ciumeghin, cu 
inima înfrântă de durere, aduce la cunoştinţa rudeni
ilor şi cunoscuţilor trecerea la cele eterne a soţiei sale 
Ana Eoxin, n. Nadra originară din Giula, întâmplată 
in Ciumeghin la 18/21 Ianuarie 1917, în etate de 66 
de ani. 

— Cristina Ursu n. Popovicin, împărtăşită fiind 
cu taina s. cuminecături, a murit Luni în 16/29 Ia
nuarie a. c . in etate de 78 ani. S'a înmormântat 
Miercuri în 18/31 Ianuarie a. c , în sf biserică din 
Curtici, în cripta familiară, spre vecinică odihnă. 

Fie-le ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată ! 



P o s t a r e d a c ţ i e i . 

După încheierea foii am primit sub plic un Nr. 
din „Calea Vieţii" pe a cărui margo stă scris a ş a : 
„Onorată Redacţie, la art. DV. 15/28 lan., pe baza § 
20 art. de lege XIV din 1914, rog spre ştirea ceti
torilor DV. publ icarea următorului răspuns" . Anunţul 
acesta nu este iscălit, presupunem însă că e scris de 
Dr. Nicolae Brânzeu, carele a scris răspunsul pentru 
„Biserica şi Şcoala" şi aşa fără a mai aşteptă o ce
rere formal iscălită, cu plăcere o publicăm în Nrul 
viitor, căci şi nouă ne este mai convenabil să fie cu
noscută toată litera scrisă de dânsu, despre noi. . 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala conf sională ort. rom. Pomerău-Spuniuş (Kis-
papmezo-Tosfalva) protopresbiteratul Beiuş se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare in 
foaia oficioasă pe lângă următoare le ven i t e : 

1.) Grădina şcoalei cu un venit de 40 cor. 2.) 14V2 
cubule bucate â lO cor. de tot 152 cor. 3 ) Bani gata 
220 cor. 4.) 6 st. iemne â 20 cor. de tot 120 cor. 5.) 
Venite cantorale 40 cor. 6 ) Toată casa una porţie fân 
şi pa i e : 60 cor. 

De locuinţa învăţătorului se va îngriji comuna 
parohială , — sala de învăţământ fiind nouă şi cores
punzătoare ; asemenea se va cere în viitor şi intregi-
rea dela stat. 

Cei-ce doresc a ocupă acest post sunt avizaţi că 
cereri le lor. adjustate în regulă şi adresate comitetului 
parohial din Pomezâu-Spinuş , să le înainteze P. On. 
oficiu protopopesc în tfeiuş, având dânşii a se pre 
zenta la sf. biserică spre a-şi a ră tă desteri tateâ în 
cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţ inută în 
Spinuş la 7/20 Ianuarie 1917. 

Crăciun Bunce, 
not. corn. 

Aurel Cotuna, 
preş com. 

în conţelegere cu : Moise Popoviciu, adm. ppesc. 
— n — 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Ferice 
(ppiatul Vaşcăului) în baza încuviinţării Ven. Con-
sistor eparhial orădan de sub Nr. 631/914 se e s c n e 
concurs cu termin de alegere 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficios, pe lângă următorul be
neficiu: 

1. Pământ parohial de 5 holde 49 st. \j\ fânaţ. 
2. Uzufructul intravilanului bisericesc. 3. Câte 30 litre 
cucuruz sfărmat dela fiecare (161) număr de casă, 
dintre cari cucuruzul dela 31 numeri formează cum-
petihţa cantorului . 4. Stolele îndat inate . 5 întregirea 
dela stat. 

De cvartir preoţesc deocamdată serveşte edificiul 
şcoalei, iar pentru cazul, când preotul ar fi avizat la 
altă locuinţă, comuna bisericească se obligă a contri
bui la chiria cvartirului cu suma de 120 cor. anual. 

Preotul va suportă dările publice după pământul 
parohial şi va provedeâ catehizarea fără altă remu-
neraţ iune. 

Reflectanţii la această parohie având a se ară tă 
poporului cu observarea dispoziţiunilor regulamentare, 
îşi vor înainta petiţia de concurs instruită cu docu 

mentele necesare şi adresata comitetului parohial de 
aici, — oficiului ppbiteral al Vaşcăului în Kôszvé-
nyes, p. u. Kisszedres. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Vasilie Nicoruţia, vicar ppesc. 

2—3 . • . — • — . _ 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Selişte V. 

devenita vacantă prin decedarea parohului Ilie Bursa-
şiu, în baza încuviinţării Ven. Consistor eparhial oră
dan cu Nr. 1986 B 1916, se escrie concurs cu termjn 
de alegere 30 zile dela pr ima publicare în organul 
oficios. Beneficiu! e: 

1. Bir preoţesc dela fiecare număr de casă (în 
prezent 180) câte 15 litre cereale . 2. Stolele îndati
nate . 3. Întregirea dotaţiunei dela stat. 

De locuinţă se va îngriji alesul, care va prove
deâ totodată şi catehizaţia elevilor dela şcoala pri
mară fără altă remunera ţ iune . 

Doritorii de-a ocupa aceaslă parohie îşi vor în-
naintâ petiţia de concurs instruită regulamentar P. 0:. 
oficiu ppesc al Vaşcăului în Kôszvényes p. u. Kis
szedres, având a se prezenta în terminul concursual 
la sf biserică din loc pentru a-şi dovedi desteri tateâ 
in cele r. tuale. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Vasilie Nicoruţia. vicar ppesc 
2'- 3 . •— c — -

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Poiană, 
tractul ppesc Vaşcău, se escrie concurs cu termin de 
alegere 30 zile dela prima publicare pe lângă u rmă
torul beneficiu: 

1. Casă parohială cu grădină de legume. 2. Sto
lele obicinuite 3 întregire dela stat. 

Catehizarea elevilor dela şcoala primară o va 
provedeâ alesul, care in schimb va beneficia dela 140 
numeri de casă 15 litre de grâu şi 15 litre cucuruz 
sfărmat, care în caz de lipsă se poate r ă scumpără cu 
preţul curent al cerealelor . 

Reflectanţii la aceasta parohie sunt poftiţi s a ş i 
înainteze petitul de concurs instruit regulamentar ofi
ciului ppbite al în Kôszvényes p. u. Kisszedres, având 
a se ară lâ poporului cu observarea strictă a dispozi
ţiilor în vigoare. 

Comitetul parohial: 
In conţelegere cu: Vasilie Nicoruţia, vicar ppesc . 

2—3 -. \ . r i j — ' ; 
Asigurat ajutorul d ; stat prin rezoluţ iunea îna l 

tului Minister de culte şi instr. publica de dtto 30 
Nov. 1916 Nr. 98007 la salarul învăiă toresc-cantora i 
dela şcoala Drăgăneşti-Belegeni se publica concurs cu 
termin de aO zile, pe lângă u r m ă t o a r e l e : 

1. Dotaţiunea locală: a) Dela Drăgăneşti 100 cor. 
bani număra ţ i din cassa cultuală ; din pământul pa
rohial porţ iunea cantorală şi venitele cantorale con
form actului de dotaţ iune. b) Dela Belegeni 200 cor. 
în numărar . 

2. Locuinţă confortabilă şi grădină de legume. 
3 . Ajutoiul de stat conform legii, asigurat. 
4. înv.-cantorul va plăti toate dările publice ce 

cad după porţ iunea cantorală din . pământul cantoral . 
5. Alesul întru îndeplinirea agendelor sale are a 

se conforma regulamentului şcolar. 
Drăgăneşti, la 2/15 lan. 1917. 

Dr. V. Fildan, pa roh 
près. com. parohial , 

in conţelegere cu: Vasilie Nicoruţia, vicar ppesc. 
2—3 gr. — • — 



Pe baza rezoluţiunii ministeriale Nr. 1806 B. 916, 
pentru îudeplinirsa parohiei Bogeiu (Bozsaly), prin acea
sta se publică concurs cu termin de 30 zile delà prima • 
publicare în organul oficios „ B i s e r i c şi Şcoala". 

Parohia este de clasa lll-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 
1. Casă parohială cu toate supraedificatele. 
2. Intravilan cu comput anual 10 cor. 
3. Pământ extravilan de 10 holde â 1200 st. în p. 
4. Bir delà fiecare casă 30 litre cucuruz sfârmat. 
5. Drept de păşunat pentru 16 vite. 
6. Stolele uzuate după calculul celor 5 ani din 

urmă. 
7. întregirea din partea statului. 
Alesul va avea să supoarte toate dările publice 

precum să provadă şi catehizarea elevilor din parohie, 
fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii Ia aceasta parohie să-şi trimită ce
rerile concursuale adjustate cu documentele de cvali-
ficaţiune şi cu atestate despre eventualul servici de 
până aci şi adresate comitetului parohial din Bogeiu 
(Bozsaly) oficiului protopresbiteral din Oradea-mare, 
iar dânşii să se prezinte cu stricta observare a dispo-
ziţiunilor regulamentare pentru a-şi arătă desteritatea 
în tipic şi oratorie. Comitetul parohial. 
în conţelegere c u : Andreiu Horvath, protopopul O ă -

zii mari. 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din S î -
tulbarb (Ujbârtfalva) se escrie concurs cu termin de 
30 zile delà prima publicare în organul oficios „Bise
rica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt următoarele: 
,,v 4- | n bani gata 548 cor. întregirea salarului se 

va cere delà stat 
2. Sçripturistica 10 cor. 
3. Pentru conferinţă diurnul staverit de supe

rioritate. 
4. Delà înmormântări mari 2 cor. Delà înmor

mântări mici 1 cor. 
5. Cvartir corăspunzător, de a cărui curăţire in

ternă se va îngriji alesul şi grădină de legume. 
6. învăţătorul ales, este îndatorat să conducă 

strana tn sf. biserică, să instrueze elevii şi adulţii în 
cântările bisericeşti, să-i conducă şi supravegheze la 
sf. biserică, fară altă remuneraţiune şi să provadă în 
parohie cantoratul. 

Reflectanţii la aeest post sunt poftiţi a se pre
zentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în biserică 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Cererile concursuale au să fie însoţite de ur
mătoarele : 

a) Extras de botez. 
b) Diplomă învăţătorească. Dacă respectivul a 

absolvat la institut străin, e obligat să alăture atestat 
de cvalificaţiune din limba română, cântări bisericeşti 
şi iipîc. 

« ) Atestat de apartinenţă. 
d) Atestat de conduită. 
e) Eventuale atestate de serviciu. 
f) Declaraţie referitoare la serviciul militar, întru 

cât e asentat şi şi-a îndeplinit sau nu serviciul militar. 
Cererile de concurs astfel instruite se vor adresa 

comit. par. din Satulbarb, şi înaiute la Prea O. Oficiu 
protopopesc al Orăzii-mari, în termin regulamentar. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Andreiu Horvath protopopul Oră-

zii mari. 3—3 

Pentru îndeplinirea postului de invăţător-cantor 
la şcoala confesională ort.-română din Bogeiu (Bo
zsaly), se publică concurs, cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala. 

1. Plată din lada bisericei 600 cor. 
2..Cvartir corăspunzător. 
3. Stole îndatinate. 
4. Pentru participare la conferinţe, diurnele sta-

verite de autorităţile superioare. 
5 întregirea dela s a t . 
Parohia se va îngriji de încălzitul şi curăţitul 

salei de învăţământ. 
Alesul va avea să provadă şi învăţământul adul

ţilor, precum şi strana şi alte trebuinţe cantorale, in-
struind elevii în cântările bisericeşti, condueându-i re
gulat la sf. biserică. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi a înainta 
recursele adjustate cu documentele recerute, adresate 
comitetului par. din Bogeiu, la P. 0 . oficiu protopo
pesc din Oradea-mare, având a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare, la sf. biserică din loc, spre 
a se arătă poporului, dovedindu-şi capabilitatea. tn ti
pic şi cântare. 

Bogeiu, la 1/14 Ianuarie 1917. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Andreiu Horvath, protopopul Oră-

zii-jmari. 3—3 

în conformitate cu ordinul cons :storial Nr. 1797 B. 
1916, pentru îndeplinirea parohiei Stracoş (Isztrâkos), 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Parohia este de clasa lll-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 
1. Dela fiecare număr de casă câte o măsură de 

cucuruz sau preţul curent. 
2. Două intravilane cam de 4 cubule de sămă-

nătură şi un şes pentru fân cam de 1ji jugâr. 
3. Stolele uzuate şi anume pentru prohodul cel 

mare 10 cor., lstâlp 2 cor., predică şi iertăciuni 2 
cor., evanghelia lui Lazar la groapă 2 cor., liturgie 
privată 2 cor., o feştanie 2 cor. 

Darea erarialâ pentru pământul parohial, o va 
solvi alesul paroh, care se va îngriji singur de locu
inţă. Preotul are să catehizeze în parohie. 

Cei-ce doresc a ocupă acest post sunt poftiţi a 
se prezentă In terminul concursual în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică pentru a-şi arătă deste
ritatea în cântări, tipic şi oratorie. 

Concursele sunt a se adresă comitetului paro
hial gr.-ort. din Stracoş (Isztrâkos) şi a se înainta P, 
On. oficiu protopresbiteral gr.-or. român în Oradea 
mare. Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Andreiu Horvath, protopopul Oră-
zii mari. 3—3 

în virtutea ordinului consistorial Nr. 2324 B. 916 
pentru îndeplinirea parohiei din Chişirid (Kisiirogd) de
venită vacantă, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica 
şi Şcoala". 

Parohia este de clasa II-a. 
Venitele sunt următoarele : 
1. Casă parohială cu grădină. 
2. Folosinţa unei sesiuni parohiale (32 jughere 

catastrale). 



3. Dreptul de păşunat şi pădure după pământul 
parohial. 

4. Birul preoţesc delà fiecare uumăr de casă, 
câte o măsură de giâu, iar delà ceî fără pământ o 
măsură de cucuruz, sau preţul curent al acestora. 

5. Stola îndatinată. 
6 Ifitregirea dotaţiunei delà stat. 
Contribuţiunea erarială după pământul parohial 

o va suporta jumătate parohul ales, jumătate comuna 
bisericească. Preotul va avea să catehizeze reguţat. 

Reflectanţii la acest post, au a se prezentă în 
terminul concursual în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserică spre a-şi dovedi destoinicia în cântări, 
tipic şi oratorie. 

Concursele adjustate sunt a se adresa comitetu
lui parohial gr.-ort. român din Chişirid (Kisûrôgd) şi 
a se înainta oficiului protopopesc gr,-ort. român din 
Oradea-mare. Comitatul parohial. 
în conţelegere c u : Andreiu Horvath, protopopul Oră-

zii-mari. 3—3 

în urmarea ordinului Ven. Cons. din Oradea-
mare de sub Nr. 3440 B. 916, se publică cnncurs pen
tru îndeplinirea parohiei de clasa a ll-a Sitani (Szi-
tâny), tractul Beiuş, devenita vacantă prin moartea 
preotului Ioan Cristea, cu termin de recurgere de 30 
zile, delà prima publicare în organul diecezan „Bise
rica şi Şcoala", pe rangă următorul beneficiu: 

1. Casă parohială cu intravilan. 
2. Pământ parohial de 16 jughere. 
3. Bir preoţesc câte 15 litri cucuruz sfârmat şi 

una zi de lucru delà fiecare casă. 
4. Stolele îndatinate. 
5. Intregirna superioară delà stat. 
Alesul va suporta toate dările după beneficiul 

său parohial. 
Cei-ce reflectează la aceasta parohie sunt poftiţi 

să-şi înainteze re< ursele lor, adresate comitetului pa
rohial pin Sitani oficiului protopopesc din Beiuş, iar 
în vre-o dumineca ori sărbătoare, pe lângă observa
rea regulamentului, să se prezenteze în sf. biserică 
din Sitani spre a-şi arătă desteritatea în cântare tipic 
şi oratorie. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Moise Popoviciu, adm. protopopesc. 

— G — - 3—3 
Pe baza ord. consistorial Nr. 1805 B. 916 pen

tru îndeplinirea parohiei Bucium fTôkefalva) cu filia 
Topeşti, devenită vacantă, prin aceasta se publica con
curs cu termin de 30 zile delà prima publicare în or
ganul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt următoare: 
A) Din Bucium: 

1. Pământul, parte arător parte fânaţ 32 jugăre 
catastrale şi un intravilan, 

2. Delà 60 numere câte V2 y i c & cucuruz sfărmat, 
sau preţul curent. 

3. Delà fiecare casă una zi de lucru. 
B) Din Bucium : 

1. Pământ, parte arător, parte fânaţ 12 jugăre ca
tastrale şi un intravilan. 

2. Delà 50 numere câte Va v ' c & cucuruz sfârmat 
sau preţul curent. 

3 . Delà fiecare casă câte una zi de lucru. 
Din ambele parohii, stola îndatinată. 
4. întregire delà stat, conform cvalificaţiunii pre

otului. " 

Darea erarială pentru pământul parohiei o sol-
veşte parohul. 

Reflectanţii la acest post, au a se prezenta în 
terminul defipt în vre-o duminecă ori sărbătoare în 
sf. biserică pentru a-şi arăta desteritatea în. cântări, 
tipic şi oratorie 

Concursele sunt a se adresa comitetului parohial 
gr.-orl. român din Bucium (Tokefalva) şi a se înainta 
oficiului protopopesc gr.-ort. român din Oradea-mare. 

•• Comitetnl parohial. 
în conţelegere e u : Andreiu Horvath, protopopul Oră-

zii-rnari. 3—3 

Conform ordinului, consistorial Ur. .1813 B. '916 
pentru îndeplinirea parohiei Cotiglet (Kotliget) prin 
aceasta se publică concurs cu. termin de 30 zile delà 
prima publicare în organul oficios „Bisericaşi Şcoala" 

Parohia este de clasa lll-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 
1. Casă parohială cu 2 odăi şi 1 culină grădină 

intravilan, 1 holdă catastrală şi 10 jugăre pământ arător. 
2. Bir preoţesc la toată casa 1 vică cucuruz 

sfârmat ori preţul curent precum şi una zi de lucru 
cu mâna, ori preţul curent. 

3. Stola îndatinată. 
4. întregire delà stat. 
Darea erarială pentru pământul parohiei o sol-

veşte parohul. Preotul va avea să catehizeze regulat. 
Cei-ce doresc a reflectă la acest post sunt în

datoraţi a se prezenta în terminul concursual în vre-o 
duminecă sau sărbătoare n sf. biserică, pentru a-şi 
ar^tă aptitudinea în cântări, tipic şi oratorie. 

Cererile concursuale sunt a se adresă comitetu
lui parohial gr. ort. din Cotigiet (Kotliget) şi a se îna
inta oficiului protopresbiteral gr.-ort. român din Ora
dea-mare. Comitetul parohial. 
în conţelegere c u : Andreiu Horvath, protopopul Oră-

zii-mari. 3 - 3 

Amăsurat ordinului consistorial Nr. 1812 B. 916 
pentru îndeplinirea parohiei Hidişelul de jos (AJrna-
mezô) prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile delà prima publicare în organul oficios „Bise
rica şi Şcoala". 

Parohia e de clasa IJI-a. 
Venitele acestei parohii sunt 
1. Uzufructul alor 7 (şepte) holde pămân 1 ; din 

care 1V2 holdă e fânaţ, restul e loc arător, -, 
2. Stola legală; anume: înmormântare mioă 2 

c o r , înmormântare mare 8 eor., botez 1 cor., feşta-
nie 1 cor. 

3. întregire delà stat. 
Preotul va avea să ţină regulat catehizările la 

şcolile din parohie. 
Darea erarială pentru pământul parohiei, o sol-

veşte parohul, càre se va îngriji însuşi de locuinţă. 
Cei-ce doresc a reflecta la acest post au a se 

prezenta în terminul concursual în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică, pentru a-şi arătă deste
ritatea în cântări, tipic şi oratorie. 

Concursele sunt a se adresa comitetului parohial 
gr.-or. român din Hidişelul de jos (Almamezô) şi a se 
înainta oficiului protopresbiletal gr.-ort. român din 
Oradea-mare. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Andreiu Horvath, protopopul Ora-

zii-mari. 3—3 




